

機械人企業雞年大展拳腳 預計可賺一個億

在距離春節還有半個月的時候,記者走訪在珠三角從事新興產業的 港企後發現,受訪企業中,既有用5年時間成為「行業黑馬」的機械 人;也有把養生美食產業基地做成國家級工業旅遊景區的;更有玩轉 多元跨界,把一隻小黃鴨送入內地千萬家庭的香港「鴨爸爸」。他們 之中,有的已經輕輕鬆鬆賺了一個億;也有的則信心滿滿,2017年絕 對可以先賺它一個億。可以預期,這些新型港企在雞年將火力全開、



♪ 於東莞松山湖機械人產業研究基地 個由香港科技大學博士研究生團隊創業的 項目,用了五年的時間,不僅完成全球首 台驅控一體並聯機械人的研發,還推出了 可以量產的小型機械人,並於去年成功完 成B輪數千萬美元的融資。

研小型機械人 服務中小企業

李群自動化創始人石金博告訴記者 稱,「公司原本計劃去年是真的要先賺一 個億,結果中途遭遇千萬訂單的擱置以及 合作商單方面的延期。實際銷售業績只有 不到五千萬。」

説到自己做的輕量級工業機械人,石 金博坦言,機械人產品,在技術上是一個 高門檻的東西,也是一個非常好的優勢, 但一定要讓你的技術快速地讓別人感受

到,那樣才是真的好。 眾所周知,廣東的產業以輕工業為 主,中小型企業眾多,對於小型輕量級的 工業機械人的需求強勁,但卻很難買到真 正適合自己、能夠解決特定問題的機械 人。大概從三年前,石金博意識到這個問 題並着手開始自己產品的轉型。據她透 露,在供應上,進行機械人的自主研發, 規避外購產品在使用功能上的種種限制, 此外,產品從重型機械人轉向功能性、小 2017年末,廣東超50%的規模以上工業

這之後不到半年時間,石金博和同事 完成全球首台驅控一體並聯機械人的研 發,首創了驅控一體化設計,質量輕、體 積小,大幅降低空間佔用率。

型輕量級機械人。

意識到「選擇比努力重要」的團隊也 開始找準目標市場,從生產規模大、人工 消耗大的傳統企業切入。近兩年,團隊在 硬件類的產品動作越來越快,基本半年到 一年,就可以完成從研發到推出上市。

市場潛力巨大 獲得大筆融資

「和當時預測的一樣,恰好差不多經 過了五年的技術沉澱和行業轉型,2017 年賺一個億不再是紙上談兵」。談起去年 一個1,000萬少一點的訂單,報價、談價 都已經落實,但因為客戶公司高層突然變 動,所有事情就擱置不前。石金博並不沮 喪,合作商們的各種情況也讓她更加關注



■李群自動化創始人石金博

記者胡若璋 攝

相關行業的發展瓶頸。 從技術研究開始的她,在兼顧運營公 司以後也遇到過「企業體量不大,現金流 很吃緊」的緊張局面。不過,內地工業機 械人市場近年以每年20%-25%的速度大 幅增長,成為全球最大機械人需求的巨大 市場。在備受鼓舞的數據下,去年上半 年,石金博獲得賽富基金數千萬美元融 資,讓她可以更專注於研發和市場。

促技術商業化 吸納銷售人才

從政府數據來看,石金博表示,預計 企業完成新一輪技改,約1,950家規模以 上工業企業將實現「機器代人」。石金博 直言數字激勵效果好,她着手規劃2017 年企業發展路徑以及戰略決策時強烈意識 到,研發和市場是公司向前發展的兩條

公司發展,不可能一直花投資人的 錢,需要市場來推動技術商業化。石金博 説:「接下來要加強市場、銷售商務端的 人員配備。」記者了解到,目前李群自動 化經過三年經營,從初創的4名人員到現 在的200名員工規模,其中產品研發和技 術支持佔一半有多。

記者在採訪中也了解到,在廣東自貿 區市場開放、制度創新和便利營商措施推 動下,越來越多的港企進駐其中,從事新 興產業和專業服務業。截至去年中,就有 超過3,500家港企落戶廣東自貿區,合同 利用港資達3,000多億人民幣。



北上港企成功啟示

李群自動化:製造業轉型升 級大機遇、香港高校教授的 國際資源、學生時期創業氛 圍濃厚

惠州勁家莊:健康養生熱 潮、綠色生態工業遊玩、政 府+「展昭」名人效應

B.DUCK: 製造熱點帶旺電 商運營、內地佈局發揮北上 深城市個性、多元跨界合作

製表:記者 胡若璋

港式魅力不可低估

湖南過年的廣州90後朋

友的年貨清單。類似大疆新款無人機、LINE-FRIENDS罐頭公仔、B.DUCK媽咪包以及為 了緩解過年大吃大喝可以清腸胃的清汁,從玩 的到吃的,應有盡有。記者感慨90後們買年 貨充滿個性,新潮有新意的同時,也發現上述

先說大疆無人機創始人王濤,能夠做出全 民追捧的無人機。他也曾表示,本科沒有畢業 的他,最後得到香港科技大學李澤湘教授的青

睞,招入麾下。在港期間,濃郁的實驗室氛圍 以及國際上的交流都為他的「一夜成名」奠定

或許,把無人機扯上港式基因有些牽強, 但在文創旅遊方面極具經驗的 B.DUCK、 LINEFRIENDS,這些呆萌可愛的港式潮流 在內地將多元跨界合作玩得風生水起。不僅在 各類日用品上推出主題合作吸引鞏固粉絲,更 是聯合麥當勞、必勝客等餐飲,或者自創咖啡 主題館,都一一成為北上廣深的人氣聚集地。 記者不禁感慨,當港式潮流往北吹,一箱

子年貨就足以表示,港式魅力不可低估。 ■記者 胡若璋

港品牌「媽咪包」雄踞內地熱搜榜三甲

包1,B.Duck的媽媽包一直霸佔熱搜前 三,從未跌落榜單。這個來自香港的潮流 品牌,經過在內地近10年的摸索,尤其是 近四年多元化的品牌跨界合作,深耕內地 「國民」屬性初顯。 對於 B.Duck 2017年 的發展,來自香港的森科電子有限公司總



在內地某線上購物平台搜索「媽咪 裁及B.Duck設計師許夏林信心滿滿表示, 內地開放的二胎政策,讓此前一直看好嬰 幼兒市場的B.Duck迎來春天。

據透露,如今B.Duck不僅在港滬深杭設 立大本營,更在全球擁有超過2,000個銷售 家服裝專門店。國民「小黃鴨」的熱烈局 面,指目可待。

品牌跨界合作 知名度提升快

談及去年的業務發展,許夏林説用一則 數據就可以一言蔽之。在一年一度的「雙 十一」電商熱賣潮中,B.Duck的線上旗艦 店的銷售業績在2016年的「零點大戰」的1 小時後,就有近千萬的訂單,這個業績相 較於三年前剛剛加入電商業務時的幾萬, 已經有了天翻地覆的改變。

許夏林告訴記者, 通過自己在內地超十五 年的「生意經」,熟悉北上廣深以及內地各個 城市的消費習慣之後,他開始了自己「因地制 宜」的產業佈局。通過品牌授權與其他品牌跨 界合作、推廣項目等將B.Duck的知名度快速 點,內地則超過200家精品分店,以及逾50 提升,同時也讓B.Duck在內地的繁華商場中 隨處可見。

> 許夏林告訴記者,內地網購大行其道, 90後的年輕人喜歡在網上購物,接納新事 物的能力較強,所以在上海、杭州的主要 運營電商平台的員工幾乎全部都是90後。 而在惠州工廠的員工都是跟隨自己一手創 辦、生產的老員工。對於企業最核心的設 計部分, 許夏林則分別從香港和深圳招募 團隊,因為在他看來,這兩個城市最具創 意氛圍和國際視野,做出的創新設計必定 能領先市場需求。

健康養生產業基地 榮升國家3A景區

記者胡若璋 攝

當

招

牌

怌

啟

工廠雲集的珠三角自從大力發展工業 旅遊以來,落戶在惠州的勁家莊一直成 為外界關注與遊玩的熱點。記者在採訪 中得知,自2013年底開放工業遊以 來,香港影星何家勁與香港好友聯合投 資打造的健康養生產業基地勁家莊,至 今累計接待遊客超過70萬人次。在環 境不斷的優化與新增參觀內容上,今年 一月初,勁家莊再次傳來好消息,榮升 為國家AAA級旅遊景區。

眾所周知,何家勁曾因飾演《包青 天》裡「御貓」展昭一角色而在內地擁 有廣泛的戲迷基礎,雖然退出熒幕多 年,近年憑借企業家這個第二身份,又 做成了企業,更意外的是還成為了工業 逐漸走入市民眼中。

在勁家莊,何家勁帶領記者滿園子 逛,深入食品生產線上,隔着玻璃講述 自己對於養生的態度,以及目前「5+ 2」的惠港生活模式。

「惠州地廣人稀,整個城市都透露着 宜居的氣息」,10年前初次來惠州的何 家勁因為當地朋友隨口的一句建議,而 當真在惠州生活下來。自爆每周末才回 香港陪媽媽喝茶,總有迫不及待想回惠 州的感覺。

生產線透明化 增消費者信心

説起投資熱門的養生產業,做有機 健康食品,何家勁表示,自己當年拍戲 時期因為不拿身體當本錢,導致身體出 現不少小毛病,在那個契機下,他開始 注重傳統養生,沒想到自己的愛好如今 旅遊的地標。

如今,投資金額已超億元人民幣的勁 家莊,前來參觀的遊客可以在走廊透過 玻璃參觀生產流水線,還能夠在展廳了 解健康養生知識,以及免費品嚐各類養



■勁家莊榮升為國家 AAA 級旅遊景區 成為惠州工業旅遊新名片

生美食及飲料。

何家勁介紹,食品安全問題近年來困 擾內地市民,從事工業旅遊後,消費者 可以來工廠近距離了解健康養生的知 識,同時也能把工廠生產線透明化,建 立起消費者對產品的信賴感。

記者留意到,在展廳一角專門設有 「展昭粉絲合影區」。工作日在廠區辦 公的何家勁告訴記者,他的工作除了試 當新產品的「小白鼠」以及新產品特搜 之外,就是在整個廠區轉悠,製造出不 昭 經意間和遊客迎面相撞的偶遇場景。

一個照面之後,往往就開始出現一群 遊客嚷着「勁哥勁哥,影張相啦」的追 逐戲碼。於是,至少半個小時的粉絲合 照時間就開始了。自始至終,何家勁都 是笑容滿滿,不時還調侃下慕名而來的 遊客。

廠區工作人員坦言,「勁哥不僅是我 們的招牌,更是大家的活寶」。

何家勁欣喜指着園區的一帶空地告訴 記者,2017年將啟動景區優化工程,如 在景區內計劃建設有機蔬果的玻璃房, 糧食種植示範基地,配備3D立體圖案的 洗手間門的5星級洗手間,可供親子玩



■勁家莊是何家勁和朋友聯合投資的企 記者胡若璋 攝

樂的兒童樂園等。

不時露出「頑童」本色的何家勁希望能 夠把勁家莊打造成開放式的工廠,不僅為 遊客提供健康安全的五穀食品,也希望朝 着4A、5A級國家旅遊景區邁進,為惠州 工業旅遊探索更加豐富的模式。